

## **ОТЗЫВ**

**доктора экономических наук, профессора Лапшинской Галины Константиновны на автореферат диссертационной работы Кузьминой Натальи Леонидовны «Развитие локальных продовольственных рынков промышленно-аграрного региона в условиях межмуниципальной социально-экономической дифференциации», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).**

Стратегическое планирование является важнейшим условием повышения эффективности государственного управления. После принятия Федерального закона от 28 июня 2014 года № 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации» в регионах развернулась активная работа по разработке и корректировке документов стратегического планирования с учетом новых требований. Вместе с тем степень их проработки и горизонты планирования региональных стратегий различны и не все они актуализируются в соответствии с внешними изменениями. При этом отдельные аспекты региональной деятельности, к числу которых следует отнести определение приоритетов развития локальных продовольственных рынков, не встроены в стратегические установки по развитию региона и его муниципальных образований. Такая ситуация в определенной мере объясняется недостаточной проработкой теоретико-методической базы, неоднозначностью инструментов регулирования функционирования локальных продовольственных рынков в условиях поляризованного развития большинства регионов. Поэтому актуальность выбранной темы исследования не вызывает сомнений и имеет высокую научную значимость для региональной экономики.

При формировании теоретико-методических положений согласно выбранной проблематике исследования Кузьмина Н.Л. уточнила понятийный аппарат, связанный с неравномерностью пространственно-временного развития территории, приводящей к межмуниципальной социально-экономической дифференциации и неравному доступу населения к товарам и услугам. К научной новизне следует отнести предложения автора по выделению критериальных признаков фаз цикла экономической активности, на основании которых муниципальные образования региона можно разделить на экономические зоны («зона нового освоения», «зона роста», «ядро», «депрессивная зона»).

Научный интерес представляет предложенная диссидентом концептуально-логическая модель управления развитием локальных продовольственных рынков региона в условиях межмуниципальной социально-экономической дифференциации, базирующаяся на регулировании их развития с применением инструментария стратегирования.

Реализация данной модели позволяет исходя из оценки пространственного потенциала локальных продовольственных рынков промышленно-аграрного региона на основе предложенного автором матричного инструментария определить траектории их стратегического функционирования с учетом обоснованных предложений по развитию покупательского спроса, товаропроводящей сети, товарного предложения и конкурентной среды.

Разработанный автором методический подход к оценке сбалансированности пространственного развития локальных продовольственных рынков региона с учетом межмуниципальной социально-экономической дифференциации, включающий поэтапный процесс исследования: зонирование поляризованного экономического пространства региона, типологизацию муниципальных образований по уровню развития ЛПР, оценку степени гармонизации дифференцированного развития ЛПР и зональной поляризации в экономическом пространстве региона выстроен логично, на системной основе. Апробация данных методических положений по материалам юга Тюменской области позволила, во-первых, дать оценку степени межмуниципальной социально-экономической дифференциации; во-вторых, определить территории с очень высоким, высоким, средним и низким уровнем развития локальных продовольственных рынков; в-третьих, сопоставить полученную типологию с группировкой муниципальных образований по экономическим зонам («ядро», «зона роста», «зона нового освоения», «депрессивная зона») и установить территории со сбалансированным, опережающим и отстающим развитием локальных продовольственных рынков.

Полученные результаты имеют практическую значимость для субъекта Федерации, так как дают аргументированную основу для выработки обоснованных управленческих решений, как органами исполнительной власти, так и различными хозяйствующими структурами. Научные положения работы подкрепляются эмпирической базой исследования муниципальных образований юга Тюменской области.

Автореферат диссертации отражает основные результаты исследования, свидетельствует о наличии достаточного количества научных работ автора по теме диссертации, подтверждает, что выводы и рекомендации аргументировано обоснованы.

К числу замечаний следует отнести следующее:

- автор в автореферате представляет рекомендации эффективной реализации стратегических направления развития локальных продовольственных рынков как: «Применение инструмента партнерства власти и бизнеса при реализации обоснованных проектов локальных продовольственных рынков в условиях недостатка финансовых ресурсов у органов местного самоуправления» (с. 22-24), но не раскрывает механизм данного инструмента;

- автор в автореферате указывает, что сформировал перечень ключевых показателей, позволяющих оценить степень достижения стратегических целей развития локальных продовольственных рынков (с. 21). Хотелось бы

видеть эту систему показателей и возможности их применения органами государственного управления.

Из автореферата следует, что диссертационная работа Кузьминой Н.Л. «Развитие локальных продовольственных рынков промышленно-аграрного региона в условиях межмуниципальной социально-экономической дифференциации» отвечает всем необходимым требованиям ВАК РФ, предъявляемым к работам по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Работа Кузьминой Натальи Леонидовны представляет собой законченное самостоятельное творческое исследование. Автор заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Рецензент:

Заведующий кафедрой  
государственного управления  
ФГБОУ ВО «Тверской  
государственный университет»,  
доктор экономических наук,  
профессор

Г.К. Лапушина

*Лапушина*

Сведения:

Галина Константиновна Лапушина, доктор экономических наук, профессор, зав. кафедрой государственного управления

ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет»,  
170100, Тверская область, г. Тверь, ул. Желябова, д.33,

Институт экономики и управления,

171021, г. Тверь, 2-ая Грибоедова, д.22,  
8 (4822) 32-37-14.

E-mail: [laboratory-region@yandex.ru](mailto:laboratory-region@yandex.ru)



*Лапушиной Г.К.*

15.12.2012

И.А. Капунов